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Prolog
Filip za mnou chodil konzultovat své práce ještě před přijetím na AVU. Bylo na nich zvláštní, jak neatraktivní to byly náměty a pohledy. Nebyla v nich ani ironie, ani nějaký „koncept všednosti“. Spíše jakási pokorná pozornost k místům, která nevnímáme. Mnoho vchodů do bytovek, keříky s bednou na elektřinu, kousek továrního komínu v dálce za zdí. Malé formáty zpracované objektivně. Nebylo to špatné.
Profesor Sopko Filipa přijal ten rok, co ve vedení atelieru končil. Což bylo s podivem, když už věděl, jakého nástupce si vybere. Jak se ke mně doneslo, bylo to pak nelehké pro obě strany – pro nové pedagogy byl on takový fant a pro studenta zklamání, že nedostává, co čekal. Až to na mne dělalo dojem, jestli by Filip nebyl býval šťastnější bez školy. 
Ale ještě to nekončí. Filip se ozval po letech a požádal mne o oponenturu. To bylo vloni. Bohužel celou tu záležitost podcenil časově a především ideově. Byl nepřipraven. Nevěděl přesně, co chce, a ani nebyl schopen vidět kvalitu svých skic. Na veliká plátna přenesl vždy jen nějakou plytkost. K úlevě nás obou to skrečoval a dostal druhou šanci. 
Zdroje
Během studia pokračoval ve svém plenérovém zaujetí, v přístupu ke krajině však nebyl ani radikálním stylistou a „redukcionářem“, ani někdo, kdo způsobem malby a výběrem míst přináší nějakou hlubší výpověď a silnou nadžánrovou atmosféru. Některé jeho práce z krajiny opravdu mohly lehce sklouznout pod dehonestující nálepku „nedělního malování“. Při objektivním realismu se tomu snad ani nelze vyhnout. Ale Filipova pracovitost a rostoucí cit pro barevnost, světelnost a prostor ho nakonec někam dovedly. Zrálo to pomalu, ale je to jak v té čínské historce o dvorním malíři – opakování přináší výsledky. 
Zde jde o pokračující a násobenou studijní malířskou zkušenost. °) Proto doufám, že budou vystaveny dvě práce z jeho stáže Erasmus ve Finsku. Ty jsou dokladem, k jakému druhu porozumění jej ona opakovaná zkušenost dovedla. 
Prvním je pruh složený z malých formátů zobrazujících vodní hladinu s protějším břehem. Jejich spojením vzniká široké tiché panorama, které zároveň pulsuje proměnami světla a barevnými nuancemi. Jako sloky básně nebo hudební variace na téma. 
Druhým je pohled na norské pohraniční jezero. Zde se Filipovi podařilo asi maximum na jednom obraze. Ten je rozdělený vodou na dvě poloviny. V popředí je břeh/pláž s velejemnými odstíny šedo okrové půdy/písku a vodních/ledových plošek v rytmech a tvarech připomínajících traktováním třeba současný grafický design, za/nad temnou vodou pak barevný akord ve funkčním kontrastu k dolní části. Výsledek je pozoruhodný.
Diplomová práce
Vždy jsem motivoval diplomanty výzvou; nedělejte diplomku pro školu, ale pro sebe. A pak také; nebojte se opouštět, co už umíte, a zkuste vykročit dál a třeba i zariskovat.
Především v tom druhém Filip určitě uspěl, sebral odvahu opustit svou „komfortní zónu“ a šel do celé řady neznámých. Velké formáty, příklon k abstraktnímu frázování obrazu (segmenty, rytmy, prvky), abstraktní stylizaci reality, k čisté barevnosti „z tuby“. I práce, které zobrazují realitu, jsou už jinde. Tento krok „do neznáma“ ale jistě nemusí být záruka samotné kvality diplomové práce.
Naštěstí nezůstalo jen u formálních proměn. Asi nejpřesvědčivější je série obrazů s vnitřním rámem (inspirováno okny trajektů), základ celé práce. Chci vyzdvihnout především dva velmi vydařené. Jeden má namalovaný oranžový rám s klesajícími pásy barev a ‚spadlým sluncem‘ ‚uvnitř‘. Druhý má ten rám „plovoucí“ s vodorovnými barevnými pruhy co „nejčistší“ barvy. Obraz opravdu září. Idea vnitřního plovoucího rámu je tady pro mne nejfunkčnější. Je to jakási „lupa“ barevnosti, vysunuté zaostření. 
°) (Doplňující poznámka; malba a obraz mohou být dvě rozdílné věci a někdy/často se bez sebe obejdou) 
Obraz s plovoucími krami zase rozpouští logiku poetikou. Žlutá stavba s koulemi v jakémsi kráteru působí mysticky, jako líheň sluncí. Šťastná nedotaženost hlavního objektu pomáhá udržet záhadnost.
Zato autoportrét, zde jako odraz v nám již známém tvaru okna nočního trajektu, byl na Filipa příliš velké sousto a dobrý motiv zůstal spíš nevyužit.    
Také barevná záclona prý visící před mořem, které já nevidím. Obraz se pro mne stává dekorací, nemá energii. Motiv existuje i v malé skice (nevím, jestli bude k dispozici). Je tam jiný barevný akord a traktace celku a byl by to lepší obraz.
A pak je tu ještě Filipovo „arcidílo“. Rozbouřené moře v přítmí, nasvícené světly oken velkého trajektu. Moře jako krajina v těžkém, pomalém, nekonečném pohybu. Moře jako fascinující síla a permanentní hrozba. Moře, které nezajímáme 
Mimochodem, když jsem uviděl foto raného stádia tohoto obrazu, bylo to jistě těžké rozhodnutí pokračovat dál. Skutečně malovat, znamená hrát permanentní vabank. Myslím, že Filip se ale promaloval k podobě, která lépe evokuje něco symbolicky hlubšího a významnějšího. Obří stylizovaná vlna v popředí vytváří amfiteátr, který nám otvírá pohled do krajiny tajemných dynamických hmot, kam nelze vstoupit. Ani tady ani tam. 
Závěr
Filip rozhodně splnil zadání i záměr. Většinu, co zamýšlel, realizoval. 
Jeho diplomová práce má ale několik slabších míst a mohla být dotaženější a kompaktnější jako celek. 
Filip má pořád spoustu nejistoty ohledně spousty věcí. Má představy o obrazech, které pak prostě nefungují. Ne vždy rozezná lepší od horšího. Možná se potřebuje vzdálit vlivu další vlny českého modernismu (Sopko, Ouhel, Hodonský). Mohl by si víc stát za svým. Potřebuje pořád víc dalších zkušeností. Ale co jsem zažil za všechny ty roky, nepřijde mi to zase při diplomu tak neobvyklé. 
Víc, než nějaké nedostatky mi přijde podstatnější, kam se posunul od svého školního tápání a jak se ve své závěrečné práci našel. O to přece Akademii jde, aby byl absolvent schopen dalšího samostatného vývoje. Překračovat svůj stín.  
Vedoucí pedagogy zajímá, jestli to zapadá do vize a profilu atelieru. Rozumím otázce o kontextu současné tvorby, zároveň mi ale vadí, že je to ideologická otázka. A u malby už nemá ani logiku. A nevšiml si někdo, co všechno se děje?
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